

从“铅与火”走向“数与网”

——荆州日报社媒体融合创新案例展示

8月2日,2022年湖北省媒体融合创新案例评选活动路演终评开赛。全省50件媒体融合创新案例通过层层选拔,登上同一舞台展开角逐。由荆州日报传媒集团有限公司选送的案例《荆楚文化数据库》《荆州短视频生产基地》和《党报送岗》分别参加了技术类、机构类和服务群众类的评选,充分展示荆州日报社在新时代媒体融合背景下的创新之举。



本报选送的2件作品获奖。

8月3日晚,2022年湖北省媒体融合创新案例评选活动圆满落幕。

荆楚文化数据库

荆楚文化数据库是以楚文化为依托,以楚文化内容数字化建设为基础的,集数字创意设计、出版与发行、版权交易于一体的数据库。
政治性 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》并下发通知,明确8项重点任务,其中第一项是统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。荆楚文化数据库的建成带动了楚文化数字出版内容的深度化、专业化、权威性,提高了荆楚文化出版质量,有力推动荆楚文化数字内容价值转化。
创新性 荆楚文化数据库引进最新的技术开发手段——UI控件技术,在半年时间里完成了前期和后期的开发成果数据库。该技术经湖北省科技信息研究院技术查新为:具有开发成本小、开发周期短、跨平台对接索引等优点,为“国内技术未见完全相同”。今年,荆楚文化数

据库成功申请实用新型发明专利。
典型性 作为湖北唯一地市级楚文化内容智能搜索引擎数字化平台,用户可浏览荆楚文化数据库内作品后,可付费下载感兴趣的楚文化作品,并通过区块链使作品权利人得到应有的报酬和保护。该平台在2021年被工信部评为“全国信息消费应用创新奖”,同年入围“全国新闻出版深度融合创新发展创新案例”。
实效性 截至目前,荆楚文化数据库已经完成荆楚文学库、荆州非遗文库、楚文化创意作品库和图片库等,实现经济效益700万元。
竞争性 为更好发挥荆楚文化数据库的数字技术竞争优势,今年6月,荆州纪南生态文旅区和荆州日报传媒集团投资5亿元联手打造楚文化数字创意产业园,产业园以楚文化为核心,数字化为引擎,以展陈、传播、体验、休闲为特征,目标是成为具有国际一流水准的数字文化产业园。

荆州短视频生产基地

移动互联网快速发展,媒体不断面临着新挑战。风口下的荆州日报社抢抓机遇,创新思路、转型发展,建成“荆州短视频生产基地”,通过生产、共创、孵化、保障这4个平台的建设,构筑起荆州短视频行业茁壮成长的舞台。
生产平台 2021年,荆州短视频生产基地生产各类视频2000余部,包括新闻视频、专题片、微电影、微纪录片、微动漫、警示片、MV、直播等。视频在微信、微博、抖音等平台上产生了2.6亿的流量。截至目前,荆州短视频生产基地打造的视频产品获得20多个国家级、省级大奖。
共创平台 近年来,荆州短视频生产基地聚合了20多个新媒体企业和创作团队,大家发挥各自在内容、技术、人才、渠道等方面的优势,为产品匹配最好的资源,一同创造、一同成长。

孵化平台 荆州短视频生产基地推出了累累硕果。主播工作室、动漫工作室等创新团队正茁壮成长。对外,与30多家市直机关单位达成战略合作。基地的城市会客厅“高朋满座”,古城新智汇、局长访谈等品牌活动在此诞生。基地还为合作企业和团队提供强大的品牌支持和创业扶持,近3年来,成功孵化了3家“毕业”企业。
保障平台 在人才保障上,通过荆州市招引计划和荆州市丰厚的教育资源吸引高素质专业人才加入。在资金扶持上,对入驻团队免收租金,同时设置了众创奖金池。荆州短视频生产基地还在政府、行业组织和成员之间,积极搭建桥梁,及时传达方针政策、促进行业交流、加强行业自律。
未来,荆州短视频生产基地将朝着产业化的目标迈进,打造荆州文化产业新标杆。

党报送岗

“党报送岗”媒体公益行动历经8年历程,呈现出历久弥新的生命力。
党媒初心 姓党为民 2013年初,荆州日报社在荆州经开区设立记者站,记者以驻点模式扎根工业主战场。同年3月,美的冰箱荆州工厂因扩能遭遇用工难。2014年元月17日,“党报送岗”媒体公益行动第一季拉开序幕。从此,该活动每年春节前后如约而至。
创新服务 融合发力 “公益为先、内容为王、创新为要”是“党报送岗”公益行动的理念。8年坚持,常办常新。在服务手段上,从最初传统的“访企业问需求、进村入户送岗位、纸端发布招工信息”,发展为线下举办招聘会、线上展开“云招聘”,主播直播带岗、与企业现场直播连线等。
在技术手段上,通过“报网端屏”9种媒体平台,实时发布招工求职岗位信息;自主研发党报全媒体公共服

务平台,实现信息发布常态化;利用大数据,精准分析企业、求职者需求。
聚合资源 久久为功 每一季“党报送岗”在策划时,都会选取契合中心工作的主题,或与“精准扶贫”相结合,或与“万名干部进万村万户”相衔接,或是助力疫后复工复产。
精准送岗 企业受益 经过8年打造,荆州日报“党报送岗”公益行动已成为荆州市坚持服务企业、服务务工人员,破解招工难、就业难的媒体公益品牌活动。8年间超过10万人参与求职,提供岗位超2万个,为荆州200多家企业累计解决用工34000多人;130多万网友线上观看,5万多网友参与互动。
品牌效应 成就竞争力 深度服务收获企业和政府部门的信任。基于这种互信与互动,今年,荆州日报社联合市经信局推出“古城新智汇企业家分享交流会”,打造引领行业前沿的主题活动。



三场战役掀起严打严整密集攻势

——访荆州经开区公安分局党委书记、局长苏朝晖

□ 记者 张明金 通讯员 王秋霞

夏季治安打击整治“百日行动”进行时

“全力打好突出违法犯罪歼灭战、风险隐患清零战、社会面防控整体战‘三场战役’,掀起严打严整高压密集攻势。”7月28日,在荆州市公安局与荆州日报社联合推出的“夏季治安打击整治‘百日行动’·县市区公安局长访谈”活动中,荆州经开区公安分局党委书记、局长苏朝晖掷地有声。
经开区公安紧盯辖区夏季治安特点,推进一体化作战机制,以打开路、打防并举、源头治理、综合施策,坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪,哪里治安混乱就重点整治哪里”。
玉桥辖区娱乐场所密度高,极易滋生“黄赌毒”问题,一直是人民群众关注和社会各界反映的热点问题。经开区公安做到“民有所呼、我有所应”,集中火力“打”、综合施策“防”、全警动员“管”、提前介入“控”,严查治安乱点、行业乱象。百日行动开展以来,检查重点部位和区域800余处,重点行业场所300余家,责令19家违规娱乐场所停业整顿,查处5家涉黄娱乐场所,抓获违法犯罪嫌疑人40余人。
“我们将始终坚持对突出违法犯罪露头就打、迎头痛击,对‘黄赌毒’问题一查到底、一追到底,绝不含糊、毫不手软。”苏朝晖说,希望广大群众积极参与治安治理,共同营造平安环境。
经开区在建项目工地多,专业工程车辆多,成品油市场需求大,巨大的利



访谈现场。(孙杨 张梦瑶 摄)

益催生了一批“黑油”窝点。经开区公安以“找窟窿、堵窟窿、防透风”活动为契机,围绕非法成品油“储、运、购、销”产业链条,对“黑油”加油点和加油车发现一个、曝光一个、清除一个。截至目前,已办理涉成品油案件3起,刑事拘留1人,行政拘留2人,捣毁窝点10处,查处散装汽油6.64吨,有效切断非法贩运通道,极大震慑犯罪分子。

为精准护航经济高质量发展,经开区公安树牢“经济发展到哪里,公安工作就服务到哪里”理念,坚持零距离服务、零容忍打击、零干扰维稳,对侵害企业负责人人身财产安全和破坏企业生产经营秩序的案件,做到“优先受理、优先出警、优先立案、优先查处”。今年共破获涉及经济环境案件3起,查处治安案件30余起,挽回经济损失531万元。

苏朝晖表示,下一步,经开区公安将围绕突出重点违法犯罪加强打击惩处力度,围绕各类风险隐患加强摸排化解力度,围绕重点场所部位加强巡逻防控力度,围绕服务经济发展加强优化营商力度,不断提升群众安全感、满意度,持续掀起夏季治安打击整治“百日行动”热潮。

夏季治安打击整治“百日行动”进行时·一线

小案快破暖民心

——荆州区公安三个“一体化”提升打击质效

□ 记者 张明金 通讯员 张琦

今年以来,荆州区公安分局以“雷火2022”专项行动为主线,开展以打击“盗抢骗”为重点的“破小案 保民安”专项行动。上半年,侦破刑事案件数同比上升89%,追赃挽损率92%,发案同比下降39%。

快侦快破一体化

“谢谢!”5月1日,看到失而复得的财物,报案人李女士激动不已。当日,李女士经营的门店被盗,东城派出所仅3小时将犯罪嫌疑人抓获,追回全部被盗财物。
该案的快速侦破得益于市局推行的“快受案、快勘查、快研判、快抓捕、快快办、快快赔”机制,做到即时立案、即时研判、即时指挥、即时落地,严格落实现场必勘、视频必调、类案必串、证人必访、疑罪必查和隐患必除,争分夺秒快侦快破。

分局“防打管控建”一体推进,“研交办督结”一体落实,“明责担责问责”一体捆绑,实现打击破案向精准化、精细化、现代化发展。今年以来,近六成侵财案件在24小时内侦破,追赃挽损率达91%,共为群众挽回损失超过100万元。

区域协作一体化

按照全警“一盘棋”、全域“一张网”,组建“一大四小”攻坚专班,市局“战狼突击队”常驻分局统筹协调,分局合成作战室、青年突击队“大专班”精准研判,城区派出所“小专班”24小时作战,乡镇派出所实时响应参战。
3月13日,川店镇一工地建筑工

程材料被盗。接警后,市局“战狼突击队”、分局合成作战室、川店派出所联合“盗抢骗”为重点的“破小案 保民安”专项行动。上半年,侦破刑事案件数同比上升89%,追赃挽损率92%,发案同比下降39%。

在全局总体框架下,将辖区划分为3个警务责任区,各捆绑2个乡镇派出所,构建“强耦合”、争做“兄弟连”,实现案源发起、合成研判、联合打击的实时互动、流程运作,形成上下联动、横向融合、多维侦查的合成作战体系,侦查打击效率和能力得到极大提升。
分局通过区域协作一体化串并打击,今年已打掉3人以上侵财类犯罪团伙5个,查处15人。

联防联治一体化

为从源头遏制侵财类“民生小案”的发生,合成作战室每日对案件高发、易发区域持续关注研判,每周分析高发侵财案件种类、作案方式、高发区域等,实时掌握规律特点、发布预警,确保打与防的一体化、科学化、高效化。
将全区625个“亮壳工程”探头与5000余个“天翼看家”社会治安探头进行整合,积极发动全区68支义务治安巡逻队开展巡防,实现区、镇、村治安防控和群防群治工作无缝对接。

依托“联动快反”工作机制,完善“1、3、5分钟”快速响应机制,统筹4个快反组和15个警务站,着力打造“最小作战单元”和“全能作战体系”,突出警力跟着警情走、巡防跟着发案走,确保警情一旦发生能够“最近距离、最快速度、最强处置”,更加精准地防控打击犯罪。

荆州高新区公安破获特大系列盗窃田野农电设施案

本报讯(记者肖潇 通讯员赵淑文)近日,荆州高新区公安分局现场抓获1名盗窃箱式变压器铜芯片的犯罪嫌疑人,破获4起盗窃箱式变压器、1起盗窃电缆线案,1起破坏特大电力设施案,共侦破系列案件6起,造成直接经济损失120余万元。

今年3月9日,荆州高新区公安分局太湖派出所接警称,辖区4个供电环网柜柜门被撬,974米铜芯电缆线被

盗,涉案金额高达73万余元。民警实地勘察发现,盗窃嫌疑人使用专业电扳手切断电源,应为具备一定电力施工技能的人员作案。民警对案发地附近13处建筑工地逐一调查走访,累计询问300多名工人群众,并对70余名电力施工人员逐一进行背景摸排审查。

民警开展走访调查的同时,加大巡逻和便衣布防力度。7月13日凌晨,民警在两湖淡水鱼批发市场西大

门外在建工地布防时,发现箱式变压器周围的草丛有人为踩踏的新鲜痕迹,怀疑有人盗窃变压器,遂进行搜寻,在附近抓获正在盗窃变压器的嫌疑人徐某某(30岁,松滋市南海镇人),现场缴获其刚刚从变压器上拆卸下来的铜排片10余根,重120斤。

经突审,徐某某如实供述去年12月以来,其先后在荆州高新区两湖绿谷小镇在建工地2次盗窃2台相似变

压器铜片,在纪南文旅区2次盗窃2台相似变压器铜片,在荆州高新区南昌路盗割环网柜入地电缆线的犯罪嫌疑人。盗窃的电力器材分17次出售给沙市区某废品回收点的彭某某,累计金额达4万余元。7月13日,嫌疑人彭某某被抓获归案。

目前,犯罪嫌疑人徐某某、彭某某已被依法刑事拘留,该案还在进一步办理中。

江陵警方破获6起盗窃电动车案

本报讯(记者张明金 通讯员王帅)夏季治安打击整治“百日行动”中,江陵警方建立巡逻防控发现案源、“情指勤”精准研判、所队联动迅速抓捕的侦破工作机制,抓获一盗窃电动车的犯罪嫌疑人,侦破系列案件6起。

7月以来,江陵县郝穴镇辖区连续发生多起电动车被盗窃案,民警调取案发地视频监控,推断系同一人所为。郝穴派出所联合“情指勤”一

体化中心对案件开展串并侦查,锁定男子周某有重大嫌疑。

民警经蹲点布控,于7月29日凌晨1时许,在郝穴镇西湖南巷将周某抓获。经审讯,3月以来,周某在城区医院、车站等地选择作案目标,连续盗窃电动车6辆,后将车辆卖给废品收购站,非法获利8000余元。

目前,犯罪嫌疑人周某已被依法刑事拘留。